

幸福的背后

江苏省射阳中学 103 班 朱宇航

“老婆，我想你和儿子了，活几天从早到晚，好累！”视频一头的父亲低下了头，长长叹了一口气，“老公，累了就回来吧，在家旁边的开发区找个个工作也不是不可能，实在不行，大不了我养你呗！”母亲笑着安慰道，“不行啊，儿子还在上学，要用钱的地方多着呢！要是光靠你一个人苦钱哪里够啊？再说，我也舍不得啊！我是家里的顶梁柱，苦点累点，应该的。”父亲的泪水逐渐盈满了眼眶，声音有些沙哑。夫妻俩相视一笑，“好好好，都依你，等过年回来，我多烧些好吃的犒劳你。”母亲安慰着……

大年三十那一天，千盼万盼的父亲终于回来了，母亲和我急急忙忙冲出屋外接下他的大包小包。他俩的知心话在饭桌上就没停过。饭毕，我与父亲赶紧到澡堂洗澡，算是给父亲洗尘。“爸，我来给你擦背吧。”“好啊，儿子长

大了，也变孝顺了，爸要等着享福咯！”

父亲笑呵呵地趴了下来，“嗯，来吧！”我套上蓝色的擦背巾，刚想下手，一道长长的疤痕便映入了我的眼帘，“呀，爸，你这后背哪来这么长一道疤啊！”我惊讶地向父亲喊道，父亲有点惊讶，他故作轻松又有些磕磕巴巴地说：“没……没什么事，就不小心被机器划了一下，缝了几小针而已，没事的，早就不疼了！”

我也不好多问，毕竟是他不想让我担心，他的痛我揣测不来。于是我轻轻用手在背上那丑陋的、仍有些高低不平的疤痕抚了抚，泪水便夺眶而出。我用擦背巾绕过了疤痕，一推一收间，我在感慨：父亲这类的打工仔，从早到晚的忙碌与奔波，有活得干着，有苦得吃着，有痛得忍着，青壮年的活力被逐渐磨平了棱角。我的父亲从我幼儿园时

就背井离乡，至今已十余载，只因他背上肩着我们一家人生活的重担。

渐渐地，渐渐地，我的眼眶湿润了，随着擦背巾的移动，我发现父亲不仅背上有伤，手臂外侧、大腿、小腿乃至脚上，无伤痕累累！看了令人触目惊心！这些年他遭遇了多少苦难啊！于是我小心翼翼地擦，生怕把他弄疼。“儿子，今天怎么了？用力擦，爸不怕！”是，我知道爸能忍下来，但怎奈我的心在滴血！

我开始想象父亲工作时的样子：身在新加坡的他面对炎炎烈日，身着短袖，或上身裸露，操纵着大型机器，或切割木材，或为屋顶吊板，再或者做木柜或书桌……反正他是一个木工，跟木工相关的一切事情他都得干。可以想象在新加坡这种热带地区，父亲在没有电扇、没有空调的环境下，是如何熬下来的，况且一熬就是十几年！这要多大的毅力啊！

有人说生在这个时代很幸福，可是又有多少人能知道这幸福的背后有多少像我父亲这样的打工仔在负重前行。

所以对待身边的打工仔请多一份尊重，多一份包容，多一份友善吧！

指导老师：朱文煊

信佛的二爹爹不捐「功德」了

江苏省射阳中学 202 班 夏语

村里出了个新鲜事：信了一辈子佛的二爹爹再也不捐“功德”了……

我的二爹爹，年近九十，独自生活，家徒四壁，唯有几尊佛像陪伴，身体硬朗，无病无灾，他自豪地认为是因常年信佛向善，得了菩萨保佑。所以有点零钱就去附近的寺庙“捐功德”做慈善了，有时候还会把家里的木料、粮食豆子什么的也都捐出去，家族和村里人都说他傻，一根筋，都不愿与他交往了。我也一直想知道二爹爹为什么那么执着于捐“功德”而不改善自己的生活，这也成了我心中的一个“谜团”。

现在二爹爹突然说不捐“功德”了，好奇心催我立刻到他们门上想问个究竟。

一进门，二爹爹就义愤填膺地问我：“小语，南京玄奘寺的新闻你看了吗？”这个我当然知道，有个叫“吴啊萍”的人，在南京玄奘寺花钱供奉日本甲级战犯，而寺庙只顾收钱不顾民族大义的事。可还没等我回答，二爹爹就骂起了街：“佛门圣地，藏污纳垢，居然供奉起日本鬼子了，以后我一分钱也不会捐了。”

我一看解开心中谜团的机会来了，赶紧问了一句：“那你以前为什么一直坚持到寺庙去捐‘功德’啊？”

“当年你太爷爷带着我们一家逃荒，几天几夜没东西吃，是一个破庙的和尚给了我们一碗稀粥，帮我们渡过了鬼门关，所以我啊，为了报答当年一碗粥的救命之恩，也希望献上自己的微薄之力，做点善事，好让我佛能普度众生啊。”二爹爹说得虔诚，不忘双手合十。

我追问道：“南京玄奘寺供奉日本战犯的事，一定伤害到你了吧？”

“你知道我们为什么逃荒吗？就是因为我们在盐城伍佑的房子被日本人烧了，日本鬼子还见人就杀，见东西就抢啊。”说到这里，二爹爹愤怒地捶了一下桌子，“现在有些寺庙商业化太重了，他们就看出钱多谁就是大爷，为了钱廉耻都不要了，还是中国人吗？”

二爹爹越说越激动，我赶紧给他递上破碗里的凉茶，“来，二爹爹喝口水，以后有钱你就自己花，想买啥就买啥。”“孩子，我年纪大了，政府给我很多钱，花不完，我还是会尽力做点回报社会的事情。现在啊，我就到村口小商店买一箱矿泉水，给在村部帮老百姓做核酸的那些医生送去，表表心意。”说着就站起身往村口走去……

回家的路上，我好像突然明白了二爹爹，他不是“傻”，不是“一根筋”，他有一颗想要报恩的心，做着他认为慈善的事；他享受着政府的“五保待遇”和“尊老金”，想着尽力回报社会；他有一颗爱国的心，有着一份不容伤害的民族情感。

慈心于善，善于行，与二爹爹的此番对话，也让我明白了“慈善”二字的内涵。

指导教师：杨长虹

这才是该有的样子

射阳县新坍初级中学七年级二班 陈宇航

我经历过许许多多的事，其中我经历了许许多多的事，其中有的令人高兴，有的令人悲伤，有的令人感动，有的令人回味……随着时间的推移，大部分事情已经淡忘，但其中有一件深深地印在我的脑海中，一想起它，那如烟往事就一下子涌现在我的心头，让我明白作为子女该有的样子。

那一天，天气不这么好，冷飕飕的。我刚起床，妈妈说：“今天上坟，给你爸烧点纸”，“好的”我答应了妈妈，我也有好长时间没去看看我爸爸了。吃了一点早饭，我妈妈带着我就去了墓地，因为春天刚刚来到，河边的小草才露出嫩芽，歪斜的杨柳倒影在水中，路旁的小松树上结满了松果，我喘了一口气，感叹了一声：“春天的脚步近了”。

到了墓地，我的心情瞬间跌入谷底。墓地里，杂草丛生，好像很长时间没有人来过，妈妈七歪八扭地把我带到爸爸的墓前，看着爸爸的名字刻在冰冷的石碑上，我的眼睛湿润了。妈妈让我先烧点纸钱，然后跪着献上了准备好的白花，磕了三个头离开了墓地。要回去了，我时不时回头望向那片墓地，我的心是无比的沉寂，久久无法释怀。我们母子二人在晨曦的照耀下慢慢地走在回家的路上。

到了家，我独自进入西房间，躺在床上，无心地翻看着手机。这时，我妈妈骑着电瓶车回来了，她进屋就问：“你骑那么快，干嘛，不知道，这样很危险吗？”我只是默默地听着，没有吱声。这时她生气地说：“你也不知道学学你爹的优点。”这时，我生气地回道：“学他一样短命吗？”我说完这句话时，我立刻意识到我说了不该说的话，我刚想道歉，就听母亲哭着说：“你说什么，你有本事。”我一时不知道说什么，只能默默不语，妈妈看着我，也是哭着离开了。我顿时感到天要塌下来一样，我很呀，恨我自己为什么说出这种话，恨不得一头撞墙，算了，但我没有勇气这样做。

过了一会，我还是胆怯地来到妈妈的房间，想给她道歉，我刚靠近妈妈的房间，就听见妈妈的哭声，此时此刻，我的心在滴血，我用颤抖的手轻轻推开了房门，说道：“对不起，对不起！”可是妈妈却说：“你不是说，你爹短命吗，要不然，我下去陪他？”我不知道该说什么，但口中还是一遍遍地说对不起。

过了好长时间，妈妈抹掉了眼泪，走到我面前说：“去做饭吧”，“好的，听妈妈的，我现在就去做饭，你不要生气了”，我连忙离开了房间。最终，经过我不停的道歉，妈妈才原谅了我。

这件事虽然过去了很久，但它还是深深地印在我的脑海里，它让我明白，作为子女就应该孝顺长辈，不能说让他们生气的活，尤其像我这样失去爸爸的孩子更应该善待母亲，百善孝为先。



乡村的夜晚 射阳县港城实验小学小学三(1)班 朱奕璇

我身边的好老师

射阳县初级中学八(13)班 李子轩

在我成长的道路上，有许多伴我成长的好老师。他们就像人们所歌颂的那样，在自己的一亩三分地上默默耕耘。

要说，我们的语文老师——周老师正是这位“耕耘之人”。她和其他老师相比，还真的有点儿与众不同。她不像其他老师那般高冷、严肃，脸上总是挂着慈祥、和蔼的微笑，与我们的关系更像是良友、知音或是指路人。

每当她站在三尺讲台旁，手持语文书，总会以她特有的魅力感染每一位同学，带领我们领略“大漠孤烟直，长河落日圆”中的大漠风光；“仍怜故乡水，万里送行舟”中浓浓的思念之情；还有《背影》中父子深情的感慨万千。书本是死的，可在周老师的指导下，书上的知识都活灵活现地出现在我们的眼前，让我们倍感学习语文的魅力。

为了能让我们变得更加自信、活跃，周老师真可谓是煞费苦心。去年疫情居家隔离期间，同学们在家中上网课，周老师就一直关心着我们的学习状态。复课第一天，就给我们带来了一个大大的惊喜。她从八上第四单元散文为基本教学内容，精心设计了一堂《散文个性化表达：写出真我》的大单元整体教学课。教学的主要活动，是模拟射阳县融媒体中心招募学生主持人，举行一场别开生面的演讲大赛。为使我们的演讲有身临其境之感，周老师还特地邀请到了县融媒体中心的那三位工作人员来实况录像。这场比赛，可谓是精彩纷呈。经过充分的准备，我顺利地通过了海选和初赛，并最终进入了决赛。决赛的比拼，在我和其他两位同学之间展开。题目抽签抽签，要求即兴演讲，就像中央广播电视台总台主持人大赛一样，令人感到既紧张又刺激。“李子轩，一号、一号”，当同学们都异口同声喊出我的签号时，“身经百战”的我一下子也有点儿紧张了起来。

面对台下那双双期待的眼神，我产生了一种站在聚光灯焦点处的幻觉，心跳加速的特别厉害。霎那间，我支支吾吾的说不出来。就在这这时，一旁的周老师向我投来鼓励的微笑，这不禁让我回忆起了，她在课堂上面对尴尬时的从容不迫，瞬间让我找到了一股力量——那就是相信自己。

我定了定神，深呼吸后仔细揣摩我的演讲话题：“观看朱自清父子矛盾视频后，你怎么看待朱自清在《背影》中两次提到的‘聪明过分’的表现？你有过类似的表现吗？生活中怎么正确处理父子矛盾？”顿时，我眼前一亮，这不就是为我量身定制的吗。同学们经常吐槽自己的爸爸，我也是，而我和我的爸爸也常有“小冲突”，他还教过我如何脱稿主持，只要讲出自己的心里话就行。这时周老师又向我微笑的点了点头，仿佛在说：“李子轩，你可以的！”于是，讲台上的我滔滔不绝，讲台下的同学们掌声四起。

决赛的成绩出来了，我没有辜负那份笑容，夺得了第一。

通过这堂别开生面的教学课，让大多数同学变得更加自信，积极地参与到课堂互动中了。我想，要让同学们爱上语文学习，首要条件是语文老师自己应该热爱语文教学这份职业才是，而周老师恰好就是这样的人。

老师像一位渡船人，将学生一批批地渡向那美好的彼岸，却又原路返回，迎接下一批。也许是缘分，让我遇到了这位优秀的“渡船人”。我很庆幸，遇到了这位既和蔼又爱折腾的周老师。虽然我只是她人生中的一位“过客”，可能随着时间的推移，我在她的记忆里会被渐渐淡忘。但我仍十分感激她，带着我渡过了人生这一阶段的“长河”。

指导老师：周忠玉

十元

射阳县实验小学六(2)班 孙君浩

在我的记忆中，有一件事，至今想起来仍如梗在喉，追悔莫及。

去年暑假的一个星期天，我被弟弟闹得不行了，带他出去买雪糕。到了一个路边的雪糕摊，我买了两根大雪糕。在我们买雪糕时，还有一位老奶奶带着她的孙子也来买雪糕。在老奶奶掏钱时，不小心把口袋里的10元钱弄掉了。我见状，心中暗自窃喜，趁那位老奶奶不注意，悄悄弯下腰，迅速把地上的10元钱捡了起来放进口袋，我假装看起来好像是我没溜神掉下地的。

我拉着弟弟就往家跑，跑了一段路才停下来。弟弟歪着脑袋疑惑地看着我，眼里全是问号。我悄悄告诉弟弟，我捡到了10元钱，是那位奶奶没在意，掉下来的。弟弟听后，让我把钱还回去，我不同意。弟弟低声和我商量：“那是别人的钱，我们不能拿，老奶奶该没走远，现在还来得及。”

我只是看了看，并没有说什么，而是在心里想：我要

是不还吧，心里可能会觉得愧疚，可要是还吧，到嘴的“肉”又飞了。在心里一直左右为难着，到底还还是不还？

直到感觉手上有一滩水，低头一看，雪糕都化了，我也没有把钱还回去。到家后我却后悔了，越想越觉得惭愧，都没有弟弟诚实。总感觉那位老奶奶在我的背后骂我，对我指指点点。虽然，从那时，我在一一些慈善活动中，主动捐出了200多元压岁钱，在心里给自己“赎罪”，但我仍感觉有一块巨大的石头压在心上。

假如，再发生千千万万这样相似的事情，我都会毫不犹豫地选择做个诚实的孩子。如果再遇到那位奶奶，我会立刻拿出10元甚至100元钱还给那位老奶奶。即使那位奶奶什么都记不得，我都要诚心向老奶奶道歉说对不起！

如今，每当我想起那次捡10元钱的事，我就后悔莫及！时刻提醒自己要做一个诚实的人。

指导老师：张才祝

